

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id.. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NUMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Peseta
 En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
 En cuarta plana, id. . . . 0'12
 Comunicados, id. . . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, viernes, 18 de Mayo de 1883.

N.º 566.

NOTAS HOLANDEASAS

En holandés, *dam* significa dique; *Amstel* es el nombre de un rio que desemboca en un golfo del mar Zuider: *Amsterdam* es, pues, una combinacion de aquellas dos palabras, y quiere decir simplemente «dique del Amstel.» En torno del dique primitivo ha surgido una ciudad que es la más original acaso de todo el continente. Amsterdam está edificado sobre noventa islas: el conjunto de este archipiélago, visto desde la torre del palacio real, forma un semi-círculo, cuya cuerda es el brazo de mar de Y. Desde dicha torre abárcase un inmenso panorama: enfrente el mar de Zuider con su bosque de mástiles, á la espalda la torre de la catedral de Utrecht, enmedio de un horizonte sembrado de molinos de viento.

Dentro de esta ciudad que contiene tanta agua como tierra, las casas y los barcos viven en el mas estrecho consorcio; esto no es sólo en Amsterdam: en casi todas las ciudades de Holanda veis el mismo espectáculo: el holandés es un ser anfibio que tiene casi siempre un pié en su embarcacion y otro pié en su casa. Subir la escalera de un edificio es lo mismo que trepar por un mástil: los peldaños son altos y estrechos, sin espacio apenas para colocar el pié: Paul Bourde, Georges Michel y yó, hemos aprendido una gimnasia especial que consiste en subir y bajar de costado. Empezamos á creer que nuestra invencion hará fortuna, pues ya hemos visto á muchos naturales del país que nos imitan.

Como las escaleras son casi perpendiculares y los edificios de grande elevacion, los vecinos de Amsterdam, cuando cambian de domicilio, sacan sus muebles por las ventanas. El día destinado á las mudanzas suele ser el primero de mayo. Este año las ha habido numerosas. La operacion se ejecuta por medio de poleas: cada casa tiene la suya cerca del tejado. Estas poleas contribuyen á la originalidad de la poblacion.

A pocos pasos de nuestro hotel veo un templo provisto de su polea correspondiente.

Sabido es que los relojes públicos en Holanda son relojes de música: cada cuarto de hora llegan á vuestros oídos, desde lo alto de las torres, piezas de baile ó trozos de opereta: al dar las horas, es tal el concierto que resuena en algunas ciudades que parece que éstas se hallan entregadas al más frenético vals. La ilusion es mayor todavía cuando, al mismo tiempo, veis un ejército de molinos que mueven sus brazos.

Hay en Amsterdam para el viajero dos visitas ineludibles, una al establecimiento de Fockink y otra al de Van Laar. Se enseña en el Pylsteeg el primer despacho de licores establecido por Fockink en el siglo XVII, como en Francfort se enseña la tienda de tripas de bucy donde Rostchildt comenzó su fortuna.

El establecimiento de Van Laar se halla en pleno Kalverstraat; su especialidad consiste en los huevos de aves marítimas cogidas en las islas del mar de Zuider. Estos huevos, cuya cáscara es verde con manchas negras, y más pequeños que los de una

gallina, son exquisitos: nada más fino y delicado; tienen un ligero sabor salado, casi imperceptible. á la par que cierto aroma que hace de ellos un manjar delicioso.

Otras varias curiosidades hemos descubierto: las servilletas de muchos *restaurants* son de papel; los barrenderos del municipio usan casco.

He hablado de Zaandam y no he de pasar en silencio nuestra visita á la cabaña de Pedro el Grande. Es Zaandam una localidad risueña, llena de quintas de recreo y situada junto al golfo de Y.

La cabaña se conserva en una especie de patio de una callejuela; está hecha de tablas: uno de sus costados parece que va á desplomarse de resultados de una inundacion. Compónese de dos habitaciones y de una alcoba, en cuyas paredes campean multitud de nombres. Sobre la chimenea hay una placa donde se lee: *Petro Magno Alexander*, recuerdo de la visita hecha por el emperador Alejandro en 1814.

Terminar estas ligeras notas de Amsterdam sin hablar de la *Ronda nocturna*, sería imperdonable: allí está el gran cuadro, ocupando todo un muro del Riks Museum, lleno de esplendor, de movimiento y de vida. Diríase que la obra de Rembrandt ilumina toda la Holanda. Nada más varonil, nada más grandioso que aquel grupo de arcabuceros que entre el claro-oscuro del crepúsculo, marcha vencedor, arrollándolo todo á su paso. De un extremo á otro del vasto lienzo se vé en todas las figuras la misma animacion, la misma energia, mientras el tambor redobla vigorosamente. Considero la *Ronda nocturna* como la más luminosa y la más sublime expresion del arte.

Tanto en este museo como en el de Voen der Hoop pueden admirarse algunas obras maestras de Ruysdaël, de Holst, de Wouwerman, de Hobbeema y de Van Dyck. En el segundo de estos museos hay dos cuadros de Pieter de Hooch, aquel pintor admirable del que solo han llegado hasta nosotros algunas obras dispersas, y cuya vida se deslizó entre el misterio. Este museo Van der Hoop contiene un Rembrandt algo repugnante, que parece un presagio del naturalismo.

Después de admirar en Amsterdam la *Ronda nocturna*, preciso es detenerse en El Haya ante la célebre *Lecion de anatomia* del gran maestro holandés. En este, la escena es muy distinta, la luz es otra, las cabezas tienen una expresion bien diferente: algunos consideran este cuadro superior á todas las obras de Rembrandt.

El Haya es una ciudad de lujo y de recreo, habitada únicamente por la corte, por los embajadores, por los gobernantes y por los millonarios de Holanda y sus colonias. Se trabaja sobre los negros canales de Amsterdam, se vive entre las fiebres de las Indias Neerlandesas, para poder lucir un tren lujoso á través del bosque pintoresco que conduce de El Haya á Scheveningue.

En Scheveningue, las grandes olas del mar del Norte se revuelven furio-

sas, sobre una playa inmensa de arena pálida y fina: los pescadores se lanzan al mar en balandras enormes, con las velas pintadas de encarnado, como las velas venecianas. Todas las familias acuden á verlos partir, y hasta que se ocultan tras del horizonte, los siguen con la vista silenciosos desde lo alto de las dunas.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.
 El Haya 10 de Mayo 1883.

SECCION DE NOTICIAS

Nacional

De *El Liberal*:

Academia de la Historia

Ayer tarde (13) se verificó la recepcion del Sr. D. Marcelino Menendez Pelayo.

El Sr. Menendez Pelayo ha ocupado la vacante de Moreno Nieto.

El Sr. Menendez Pelayo leyó un discurso que versa sobre *La historia como arte bello*; hizo un elogio, llamémosle así, de los talentos de su predecesor, el ilustre filósofo y polemista. Dijo más de lo necesario y oportuno para indicar que los méritos de Moreno Nieto eran muy discutibles, y que si él no los discutía era porque no le parecía digno y honrado inquietar sus cenizas. Se ha hecho ya moda en las academias que el individuo entrante demuestre mas ó ménos elocuentemente la ninguna razon de ser académico que tenía el difunto... Verdad es que el académico que le contesta suele probar tambien no haber mejor razon para que lo sea el entrante.

El discurso es bastante desigual, y si bien contiene apreciaciones interesantes y algunos retratos literarios de nuestros historiadores bien caracterizados, se diluye en una prosa desentonada unas veces y otras vulgarísima.

La contestacion del Sr. D. Aureliano Guerra y Orbe es más intransigente que el discurso del señor Menendez Pelayo. En él se hace un desmedido elogio de la obra los *Heterodoxos Españoles*. En él resalta principalmente la satisfaccion que el gran oscurantista tiene al ver conquistado á un jóven de saber innegable para sus ideas. ¡Lástima grande es que una inteligencia tal como la del Sr. Guerra se complazca en una intransigencia tan infecunda!

Por lo demás las vacilaciones, las veleidades, la falta de direccion que se nota en los actos políticos y literarios del señor Menendez Pelayo, no son para confiar mucho en su adhesion á ningun orden de ideas. Nos parece este *bebé* mimado de las academias una especie de compendio de la ciencia universal... desencuadrado.

Así como el señor Nocedal desde miliciano ha venido á ser carlista, esperamos que el Sr. Menendez Pelayo, que empieza siendo neo, concluirá siendo demagogo.

Tanta erudicion no puede parar en bien.

Terminado el acto, los académicos presentes abrazaron la nueva biblioteca que la corporacion recibia en su seno.

Leemos en «La Prensa Moderna»: «Segun vemos en un diario militar,

ha sido desestimada la instancia del ex-teniente de caballería señor Gándara, en súplica de indulto y vuelta al servicio.

No hace muchos días daba un periódico la noticia de que la infanta doña Isabel se había interesado por la suerte del desgraciado señor Gándara y que procuraría remediarla.

Sin duda, la influencia de aquella elevada señora no ha alcanzado al general Martínez Campos ni á ningun otro ministro, puesto que el referido señor Gándara no ha conseguido ni el indulto que solicitaba ni su colocacion en un empleo civil, hallándose en una situacion cada día más desesperada.»

Si el señor Gándara se hubiera alzado con fondos, ó hubiera conspirado con un buen padrino, no solamente habría vuelto al servicio, sino que á estas horas sería por lo ménos coronel.

I promessi sposi.

Estos no son los de Manzoni, sino los que anteayer se tomaron los dichos en el Parlamento.

La novia, que es la izquierda, dice que no se casa, y que si el señor Moret dió anteayer pasos comprometedores, lo hizo sin el beneplácito de los papás de la interesada.

El novio, que es el gobierno fusionista, se rasca la barba con aquel ademán que ha hecho clásico el señor Sagasta.

—Por de pronto, dice, he salido del paso... De lo demás, ¿qué se me dá á mí?

El Correo no oculta que en los grupos íntimos de los izquierdistas se nota cuán poca satisfaccion ha producido el debate en su ánimo.

Los diarios izquierdistas más ó ménos significados denotan esa misma tendencia, y la *Gaceta Universal*, órgano del centralismo, dá á las palabras del señor Moret alcance pura y simplemente personal, sin perjuicio de tratar á la izquierda—en nombre de la situacion por supuesto—con soberano desden y supremo desprecio.

De suerte que, *I promessi sposi*, segun las últimas apariencias, dan ahora en decir que ni son *sposi*, ni *promessi*, ni Martos que lo fundó.

Los dulces de la boda van á resultar, por las trazas, de la casta de aquellos que se hacen por Carnaval... De pega.

¡Ah! Se nos olvidaba...

El Siglo dice que aquí no hay más Dios que Dios y que el general Martínez Campos es su profeta.

Contar sin él—dice—es perder lastimosamente el tiempo.

Lo creemos.

Para los efectos reales y positivos de la anunciada boda, el ministerio de la Guerra no está en la calle de Alcalá, sino en la calle de la Pasa...

¡Aquí no hay más vicario que el general!

De *El Porvenir*:

Parece que en la etiqueta palaciega se introducirá una reforma.

El pantalon largo será sustituido por el calzon, media y zapato con hebilla.

Ya nos está retozando la risa de pensar lo gracioso que estará el se-

fior Romero Giron luciendo la exuberancia de sus formas.

Y en cuanto al Sr. Nuñez de Arce, nos va aparecer un san Isidro.

Comentando, con intencion de neo, un colega carlista, la ridicula reforma de la etiqueta palaciega á que en otro lugar aludimos, dice:

«Por adular al príncipe, que gusta de la música, la solfa estos imbéciles se ponen á aprender: si en vez de filarmónico le diera por botánico, en forma de cuadrúpedos se irían á pacer.»

Los carlistas han hecho mucho más que vestir el calzón corto y la media de seda, que ya se disponen á usar los Martos, Sagastas, Romeiros, Monteros y demás circunstancias alfonsinos.

Y hasta han tenido el valor de decir que don Carlos tenía algo dentro de la cabeza.

La inspiracion callejera se ha apoderado de la moraleja que se desprende de recientes sucesos.

Ahí va el cantar de moda:

«Al que es pobre, cuando mata le retuercen el pescuezo; al que es rico, le condenan á cuatro meses de arresto.»

El cual se puede enlazar con este otro, que tambien empieza á cantarse:

«Si quieres matar á alguno, sin que te maten á tí, roba para hacerte rico y mata á todo Madrid.»

Con lo cual, como ven ustedes, los ejemplos de moralidad cunden que es una bendicion.

La lógica es un arma terrible en manos del pueblo.

Sigue el asunto Monasterio coaleando.

Hé aquí las noticias que circulaban: «Por orden del señor gobernador de la provincia de Madrid ha sido registrada ayer de madrugada la casa del concejal D. Mariano Monasterio, con objeto de buscar á su sobrino.

Como éste, segun parece, no se habia presentado á la Audiencia del territorio en el dia de anteayer, como tiene obligacion de hacerlo cada ocho dias, por la causa que se le sigue con motivo de la muerte del teniente señor Alberni, la policia lo buscaba para prenderle en casa de su tío y no en la de su padre, donde habita; pero en esta última, segun parece, lo prendió al fin, á las cinco de la mañana, el coronel jefe del cuerpo de seguridad, D. José Perez de Rivera, y lo condujo á la cárcel.

A dicha hora, el Sr. Perez de Rivera tuvo una conferencia con el gobernador civil, y al terminar ésta, presentó la dimision de su cargo, fundada en sentimientos de delicadeza.

El Sr. Perez de Rivera ha guardado cama todo el dia con alguna fiebre, que se le presentó desde las primeras horas de la mañana.»

Tenemos, pues, que la juerga flamenca del señor Monasterio ha tenido hasta ahora las siguientes consecuencias:

La muerte de Alberni.
La muerte del padre de Alberni.
La muerte de la novia de Alberni.
Los procesos á Gonzalez Fiori.
El descrédito del ministro de Gracia y Justicia.
La dimision de Abascal.
La campaña de la prensa contra el Municipio.
Amagos de crisis ministerial.

Y ahora la dimision del Sr. Perez de Rivera y su fiebre.

Y apropósito de esta dimision y de esta fiebre, tienen los periódicos ministeriales la bondad de explicárnoslas?

Si callan, como de costumbre, tendremos derecho á suponer que su silencio encubre algun otro vergonzoso escándalo de los que no pueden decirse.

De *La Prensa Moderna*:

He aquí el dictámen de la comision de presupuestos, que habrá de empezar á discutirse uno de estos dias.

Como nuestros lectores pueden ver los cálculos de la comision son en extremo optimistas, y es muy de temer que no se confirmen.

De esto nos ocuparemos otro dia.

Artículo 1.º Los gastos ordinarios del Estado para el año económico de 1883-84 se fijan en 801.791,400 pesetas, con arreglo al detalle del estado letra A.

Art. 2.º Los ingresos ordinarios para 1883-84 se calculan en 802.376.886 pesetas, segun el pormenor del referido estado.

Art. 3.º Los gastos extraordinarios para el referido año económico de 1883-84 se fijan en 77.928.218 pesetas y los recursos para cubrirlos se calculan en 77.931.050 pesetas, con el detalle que espresa el estado.

Art. 4.º Las disposiciones contenidas en los estados referidos, letras A y C, forman parte integrante de esta ley.

Art. 5.º Se autoriza al gobierno para que, si lo considera conveniente á los intereses públicos, pueda arrendar total ó parcialmente el impuesto de cédulas personales, siempre que se asegure para el Estado el mayor producto obtenido en los años anteriores ó el actual y una participacion prudente en los aumentos que sobre el mismo mayor producto pueda obtener el arrendatario.

Art. 6.º Durante el ejercicio del presupuesto 83-84 podrá contratarse deuda flotante para cubrir provisionalmente obligaciones del mismo hasta el 25 por 100 de su total importe; dentro de este limite podrá el gobierno adquirir sumas á préstamo ó realizar cualesquiera operaciones de tesorería; pero solo en el caso de guerra ó de grave alteracion de orden público será lícito sin una autorizacion especial el traspasar el máximo fijado para allegar recursos en concepto de deuda flotante.

Art. 7.º Se autoriza al gobierno para que reorganice los servicios de los respectivos departamentos, haciendo en ellos cuantas economías crea compatibles con los mismos.»—
Siguen las firmas.)

Extranjero

Chistes fenianos

O'Donovan Rosa, el jefe de los fenianos irlandeses residentes en los Estados-Unidos, afecta una jovialidad que resulta siniestra cuando habla de los asuntos de Inglaterra.

En un artículo publicado en su periódico el *Irish World*, dice, que los irlandeses harian una buena cosa si quemasen todo lo que es inglés, excepto el carbon. El chiste no es suyo, es de Jwift, pero acepta su responsabilidad y para comenzar ofrece á sus compatriotas el medio de quemar á Lóndres, *el corazon de Inglaterra*, en su justo precio. He aquí el cálculo:

Pasaje de 1.000 irlandeses desahuciados de sus arrendamientos desde Irlanda á Lóndres, á razon de seis libras por cabeza . . .	6.000 libras
Habitaciones por una noche en 1.000 hoteles de Lóndres	250 »
Mil cajas de fósforos á un farthing, caja	1 »
Pasaje de los 1.000 irlandeses, para fugarse despues de haber prendido fuego á las	

1.000 camas	6.000 »
Para el bolsillo de los 1.000 hombres, á razon de 5 libras cada uno	5.000 »

Total 17.251 libras

O'Donovan Rosa concluye de aquí que por 86.000 duros próximamente, Inglaterra podría verse en la necesidad de entrar en arreglo con los irlandeses y algo se habria hecho por emancipacion de Irlanda. Termina su artículo diciendo con la mayor gravedad: «¿No podrá reunir esa suma la convencion de Filadelfia?»

Buen humor gasta todavía el hombre que se ha propuesto remediar las desgracias de su pueblo y que, aparte las bromas, preconiza los medios crueles que hoy usan los fenianos.

De estos decimos lo mismo que los anarquistas franceses, son cerebros perturbados, son hombres que sufren un contagio moral propagado por verdaderos dementes políticos, impotentes para realizar fin político alguno, pero sí poderosos para retardar el mejoramiento de la causa, justa en el fondo, que defienden.

Un buque procedente de Miragoane ha llevado á Nueva-York noticias de los graves sucesos acaecidos en la república haitiana y que no hizo más que indicar el telégrafo.

El 27 de marzo á las tres de la madrugada el general Bazelaís, al frente de 103 hombres con buenas armas, se apoderó de Miragoane. La guarnicion compuesta de cien hombres se refugió en un brick anclado en el puerto.

El general Bazelaís llevaba de Jamaica algunos centenares de fusiles Remington y dos cañones de bronce con las municiones necesarias para armar á los que se adhiriesen á su causa. Fortificó la ciudad y cerró con barricadas todos los caminos que conducian al interior á fin de poder resistir á las tropas del presidente Salomon.

La mayor parte de los insurrectos eran mulatos que se habian refugiado en Jamaica é islas próximas hacia dos ó tres años huyendo de la persecucion de las autoridades del país.

El dia 31 dos vapores se presentaron en el puerto llevando á bordo tropas del gobierno y seguidamente se rompieron las hostilidades.

Las tropas del gobierno fueron derrotadas con pérdida de 85 muertos y 350 heridos, retirándose poco despues los dos vapores y quedando la plaza por los sublevados.

Noticias posteriores anuncian que al cabo las fuerzas del gobierno habian vencido á los rebeldes, terminando la partida como termina siempre en esas desgraciadas naciones: con una hecatombe de vencidos.

MAHON

En el segundo remate del arriendo de los derechos del madero público para el próximo año económico, verificado en la mañana de hoy en las Casas Consistoriales, ha sido adjudicado á favor de D. Lorenzo Orfila Pons por la cantidad de 4.742 pesetas, habiéndose obtenido un beneficio de 2.187 pesetas sobre el del corriente año.

En la tarde de ayer fueron sorprendidos por una pareja de la Guardia civil cinco ó seis mozalvetes, en el acto de comerse dos *sirvías* que por la mañana habian *irregularizado* en el mercado. A fin de que no se les indigestara el su-

culento pescado fueron puestos á buen recaudo dándose parte del hecho á la Autoridad competente.

A. D. Benito Orfila Comellas y no á D. Benito Comellas, como equivocadamente digimos ayer, es á quien ha cedido el Ayunramiento los terrenos lindantes con el Cosnou para la construccion de una fábrica de ladrillos. En el mismo suelto nos hicieron decir los cajistas «y dejar una acera de 10 palmos en la mencionada pared, y la fachada de la fábrica», debiendo leerse «entre la mencionada pared etc.»

Llamamos la atencion de las personas á quienes pueda interesar, acerca el anuncio de la Alcaldía referente á la colocacion de mostradores y escaparates en la fachada de las tiendas, que en otro lugar publicamos.

«La Opinión» de Palma dice que en Mahon se han abstenido de votar los ministeriales y los republicanos dejando el campo libre á los zorrillistas.

El colega mallorquin está en un error. Aquí el partido que ha acudido á las urnas es el partido republicano desde el posibilista al federal, unidos hace tiempo contra los monárquicos de todas clases y procedencias.

Ha fallecido en Madrid el consecuente demócrata ex-Senador del Reino, D. Fernando Hidalgo Saavedra.

Los secretarios del Ayuntamiento de Palma y Felanitx nombrados juntamente con el de esta ciudad, para representar á los de esta provincia ee la Asamblea general de secretarios, salieron para Madrid el dia 13 del presente mes.

Por Real Decreto que publica la Gaceta del dia 8 del corriente mes, ha sido promovido á la plaza de Teniente fiscal de la Audiencia territorial de Palma D. Manuel Perez Gonzalez que servia igual cargo en la de lo criminal en Cartagena.

Procedente de Mahon, se encontraba detenido el dia 12 en Barcelona, un telégrama dirigido á D.^a Mercedes Proll, Princesa 52.

Con extrañeza leemos las siguientes líneas en un colega palmasano.

«El triunfo completo en las elecciones que obtuvieron los demócratas en Mahon, desconcertó á alguna autoridad hasta el punto de suponer falso el telégrama que así lo anunciaba.

Sobre este particular corre de boca en boca una escena que empezó por drama y acabó en sainete bufo y que no referimos por respetos á personas que no desean que sus nombres figuren en los periódicos.»

¿Acaso se habia dado á entender á esa autoridad, que los demócratas de Mahon podian perder la eleccion?

Hay que suponer que habia sido engañada para desconcertarle la noticia del triunfo de nuestros amigos.

Aconsejamos á la Autoridad aludida á que se procure representantes que sepan tomar mejor el pulso á la opinion.

Pasajeros llegados ayer á bordo del «Puerto-Mahon».

DE BARCELONA

D. Eduardo Marques, Un Militar, Francisco Monserrat, Juan Biále, Gabriel Flaquer, Catalina Coll, Antonia Coll, Emilio Vercoistre, Pedro Seguí, Juan Cuffi, Jaime Sampere, José Benastre, Francisco Maent, Un Soldado, Coloma Serra, Sebastian Mora y un niño menor, Manuela Monte, Gerónimo Mora, Vicente Puig, Manuel Ribera.

DE ALCUDIA

D. Juan Escandell, Bartolomé Llabrés, Jaime Ferrer, Bartolomé Ramon Juan Serra, Domingo Dalmau, Ramon Fábregas, Enrique Polo, Miguel Tomás, Miguel Cristóbal, Juan Galmés, Antonia Caldentell y una hija, Francisco Vargas Total 25.

BOLSA DE MADRID

17 Mayo.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 65'850
4 por 100 amortizable 76'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 97'500

BOLSA DE BARCELONA

17 Mayo.

4 por 100 Interior. 65'650
4 por 100 amortizable 76'625
Billetes hipotecarios de Cuba. 98'250
Banco Hispano Colonial. 63'250
Acciones ferrocarril Francia. . . 85'250
Id. Norte. 113'000
Id. Alicante. 000'000
Id. Orense. 21'500
Obligaciones Francia 61'000
Id. Orense. 44'000

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Barcelona 16 mayo 1883.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Bruscas han sido por demás las

sacudidas que ha experimentado este mercado desde mi carta anterior, ocasionando desalientos y desengaños, y lo que es mas sensible pérdidas de consideracion. Casi todos los valores locales han sufrido descensos notables, y lo peor es que no se puede prever el término de la difícil situacion que se atraviesa.

El juego y las esperanzas alimentadas por personas que debian estar enteradas de la marcha de las sociedades, habian hecho sostener los valores á tipos mas elevados de lo que correspondia á sus rendimientos conocidos. Y en cuanto se han visto defraudadas aquellas esperanzas ha sobrevenido la reaccion y luego el pánico, á pesar de que grandes elementos se propusieron contener la baja y fueron por ella arrollados. Las sacudidas y los desastres consiguientes no se evitarán hasta tanto que, recobrada la calma los tipos de cotizacion sean en realidad los que pueden deducirse de la capitalizacion de los productos á un interés regular, del 5 y medio al 6 por ciento por ejemplo.

Las acciones del ferrocarril del Norte son casi el único valor que se ha mantenido con firmeza, merced á que están interesados en esta Empresa importantes capitales extranjeros, y á que la Bolsa de Paris no se ha dejado impresionar por los desvanecimientos que se han apoderado de nuestro mercado.

Hay que observar que en el dia los bajistas dominan en esta plaza, pero que así como en 1881 el papel abundaba y el metálico era muy escaso, en el dia los términos están invertidos, abundando el dinero y siendo tan escaso el papel, que los

bajistas no perciben á menudo cantidad alguna en concepto de interés ó sea de empeño. Esta circunstancia debe tenerse en cuenta, por que puede contribuir á sostener ó mejorar los actuales tipos.

El resultado de los debates en la Comision de presupuestos ha aclarado varios puntos antes oscuros, produciendo una penosa impresion en los círculos financieros.

En el presupuesto extraordinario presentado al Congreso por el ministro de Hacienda ascendian los gastos á 30 millones, en los cuales iban comprendidos 8 millones por la anualidad del empréstito de 85 millones que debia amortizarse en veinte años. Como ahora se ha renunciado ya al empréstito de los 85 millones, han desaparecido del presupuesto los 8 millones de la anualidad, pero los 30 millones de gastos se han elevado á 78, pues la dotacion de Fomento de 13 millones ha ascendido á 60, destinados á construccion de carreteras, ferrocarriles, aprovechamiento de aguas, etc. Para poder apreciar esta cifra hay que tener en cuenta que en el presupuesto del año corriente se consignó 45 millones para los mismos conceptos, pero no en el presupuesto *extraordinario*, sino en el *ordinario*. Resulta pues que para que aparezcan nivelados los presupuestos ordinarios, se consideran como gastos extraordinarios los de construccion de carreteras y ferrocarriles, como si al finalizar el próximo ejercicio, tuviera ya que estar terminada toda la red de vias de comunicacion. De aquí que la pretendida nivelacion no será mas que un sueño irrealizable, y que los enormes déficits vuelven á aparecer.

Es de esperar por tanto que la luz que se hará al discutir los presupuestos en el Congreso, y producirá probablemente una profunda impresion en los centros bursátiles.

El Banco Hispano Colonial anuncia que el 12 de junio tendrá lugar el sorteo de los Billetes hipotecarios de Cuba.

La Compañía Trasatlántica avisa tambien que el dia primero de junio se verificará el sorteo de doscientas noventa obligaciones.

La Gerencia del ferrocarril de Almansa á Tarragona anuncia que puede presentarse al cobro debidamente facturado, el cupon vencido el 1.º de julio próximo de las obligaciones de á 500 francos.

De V. affmo.

El Corresponsal.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 18, 11'00 m.

Mahon, 18, 3'00 t.

La Comision de arroceros de Valencia ha tenido una entrevista con la Junta de valoraciones, con el objeto de llegar á un acuerdo. Se ha suspendido la reunion para continuarla esta noche.

El Capitan General de Filipinas señor Jovellar, ha mejorado en su salud segun los últimos telégramas que se han recibido.

Atribúyese gran importancia al voto particular del señor Moret sobre los presupuestos; cuya discusion dará mucha luz sobre el estado de la Hacienda.

29 FOLLETIN DE El Liberal

DIALOGOS CIENTIFICOS

POR

FEDERICO DE LA YEGA

(Continuacion)

—Que si cuesta?... Y eso que tú me lo das todo cocido y mascado, como suele decirse. Valiente grille- ra tendria tu tío en la cabeza todas las noches, si lo que tú me has explicado en ocho días hubiera tenido él que aprenderlo! Pero ¿qué importan un par de horas de sueño mas ó menos? El placer que uno experimenta en decirse á sí mismo: «soy menos ignorante que ayer», indemniza el desvelo cumplidamente.

—Sobre todo, cuando el desvelo de la noche se desquita por la mañana.

—Y aunque no se desquitara diria lo mismo.

—Bravo, tío Anselmo! No sabe V. cuanto me alegro de verle tan animoso en el fecundo camino de la ciencia.

—Tan animoso, que aquí me tienes impaciente por conocer hasta el

último engranaje de la prodigiosa máquina que hace cuatro días me estás explicando. Conque decíamos...

—Decíamos, tío, que el sol pesa 320.000 tierras y que se necesitarian 1.273,000 globos como el nuestro para igualar su volúmen.

—Párate ahí! Ayer me explicaste como se habia averiguado el peso del sol por la famosa ley de atraccion ó gravitacion universal: ¿ha servido tambien esa ley para averiguar el volúmen?

—No, tío.

—Pues, ¿cómo se ha conocido el diámetro de ese gigantesco luminar? Yo comprendo que el diámetro de la tierra pueda medirse directamente; pero lo que es el del sol, largo habia de ser el cartabon que llegara hasta alla.

—¡Pues si viera V., tío mio, que chiquito es el cartabon con que se ha medido ese colosal diámetro!... Esta noche se lo enseñaré en un gabinete.

—¿Le tienes tú?

—Sí, señor.

—Y en qué consiste, Enrique?

—En una ruedecita de carton.

—Hombre, no me comulgues con *ruedas* de molino! ¿Hablas seriamente? ¿Un pedazo de carton ha servido para medir ese coloso á 37 millones de distancia?

—Como V. lo oye, tío.

—A ver, hombre.

—Conocida la distancia que nos separa del sol...

—Pues allí está el cuento!... ¿Cómo se ha medido?

—Ese cuento es otra *cuenta* que luego le explicaré. Conocida la distancia que nos separa del astro ra diante, con un disco de carton de un decímetro de diámetro, un lápiz y media cuartilla de papel ha habido lo suficiente para resolver ese problema que á V. le parece tan peliagudo. Va V. á ver como:—Se coloca el disco verticalmente sobre la línea que va desde la vista del observador al sol, y el observador se aleja poco á poco hasta que la ruedecilla de carton cubra de una manera exacta el disco solar... Ya ve V. que la operacion no puede ser mas sencilla. ¿La comprende usted bien?

—Perfectamente! .. Sigue.

—Hecho esto, se mide con mucho cuidado la distancia entre la vista del observador y la ruedecita de carton, cosa que tampoco es difícil.

—Tampoco?

—Pues ya tiene V. resuelto el problema.

—Con eso?

—Sí, señor. Porque entre el diámetro del sol y de la ruedecita hay la misma proporcion que entre las distancias del astro á la ruedecita y de esta al observador. De otro modo si la distancia medida es de 10 m. 72 cent. como sucede cuando tiene un decímetro de diámetro el disco de carton, éste es al diámetro solar exactamente lo mismo que 10 m. 72 cent. á 37 millones de leguas. Ya ve V. que la operacion se reduce á una sencilla cuenta de dividir, y que lo que á primera vista parece muy difícil es á veces lo mas sencillo del mundo.

—Mira tú si será sencillo, que ya me atrevo yo, con lo que me has dicho, á medir el volúmen del sol y aunque sea el de la luna ¡Bendito sea Dios, y que fáciles parecen las

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde
constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que estando próxima la estación calurosa en que se hacen mas activas y frecuentes las emanaciones insalubres y cumpliendo con el deber que me impone mi cargo de velar por la salud pública, he creído oportuno dictar las siguientes disposiciones:

1.º Queda prohibido todo depósito de estiércol y demas inmundicias en esta ciudad. Los que actualmente existen y los de casas particulares quedarán perfectamente limpios dentro el plazo de seis dias, no siendo permitido á nadie conservar en el interior de la ciudad ni en los sótanos, mas de una carga de estiércol. Solo se permitirá la traslación de los actuales depósitos á mayor distancia de cien metros de la población.

2.º No se permitirá criar ni cebar cerdos en los sótanos ni en otros sitios de las casas de esta ciudad. Los huertos y corrales inmediatos á la población en los cuales se ceban cerdos deberán mantenerse en buenas condiciones de higiene y seficientemente limpios. En caso contrario se obligará á los respectivos dueños, á trasladarlos á otro punto mas distante, y en caso de desobediencia se ejecutará á su coste.

3.º La Comision de Policía Urbana vijilará con todo cuidado la de los mercados, tiendas de comestibles y bebidas, á fin de que las carnes y pescados que no sean frescos, las frutas y legumbres no maduras ó podridas, las leches impuras, los vinos irritantes y acerbos y en general todo alimento que se considere nocivo á la salud pública, sean inmediatamente ocupados y castigados los infractores con una multa de cinco á veinte y cinco pesetas.

4.º Todos los lavaderos y albercas del interior de la población y de sus inmediaciones deberán limpiarse dentro el término de seis dias contados desde la publicación de este bando, manteniéndolos constantemente aseados, de modo que a las primeras horas de la noche no quede en ellas cantidad alguna de agua sucia.

5.º Queda tambien prohibido entorpecer las corrientes de agua de este distrito con obstáculos que den lugar á la formación de depósitos ó estancamientos.

6.º Queda así mismo prohibido arrojar los desperdicios de pescado á orillas del puerto, debiendo en todo caso traerlos á cinco metros de sus muelles.

7.º Queda prohibido desde esta fecha depositar estiércoles de cualquier clase en el punto conocido por la Colásega y en todos los caminos públicos inmediatos á la población.

Los dueños de los estiércoles que actualmente existen en los puntos indicados los retirarán en el término de tres dias contados desde esta fecha, y en caso contrario se retirarán por orden de esta Alcaldía, considerándolos como abandonados por su propietario.

8.º La Comision referida queda encargada de vigilar el cumplimiento y observancia de las anteriores disposiciones, y los contraventores quedarán sujetos al pago de la misma multa establecida en el artículo 3.º

9.º Encargo igualmente el cumplimiento de este bando á los dependientes de mi autoridad, haciéndoles responsables de las infracciones que se cometan por su negligencia. Mahon 17 Mayo de 1883.—Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

Habiendo llegado á noticia de esta Alcaldía que algunos de los Sres. tenderos de esta población no observan en la colocacion de mostradores ó escaparates en las fachadas de sus respectivas casas-tiendas, las debidas reglas de ornato público, he dispuesto recordarle el deber en que se hallan de sujetarse para ello á las disposiciones del artículo 73 reformado de las ordenanzas municipales, que dice así:

«Artículo 73. Únicamente se permitirán mostradores ó escaparates móviles en parajes en donde por su anchura, situación y concurrencia no puedan embarazar el tránsito público ni afeár el buen aspecto á juicio

del Alcalde. Dichos mostradores y escaparates no saldrán más de un palmo del aplomo recto de la pared y sus dueños tendrán obligacion de quitarlos precisamente á la puesta del sol.»

Lo que se hace público para su observancia y conocimiento de los interesados, de quienes espero me evitarán el disgusto de tener que aplicarles la multa que para el caso de contravencion disponen las espresadas ordenanzas.

Mahon 17 Mayo de 1883.—El Alcalde, Sebastian Vinent.

Empréstito municipal de 70,500 pesetas

Desde mañana viernes 18 del actual, de diez á doce del dia, estará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento, sita en la calle de la Infanta número 12, el pago de los intereses de dicho empréstito correspondientes al semestre que vence en la fecha antes citada.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahon 17 Mayo 1883.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

Subasta del arbitrio sobre los perros

El dia 28 del actual á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los perros durante el año económico de 1883-84 con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaria de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas cincuenta pesetas, y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma. Mahon 25 Abril de 1883.—Sebastian Vinent.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

Queda abierto en esta Administración, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el dia 26 de Mayo.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
20 de 2.500	50.000
1.210 de 300	363.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.100 id. para el premio segundo	2.400
1.239	569.400

Mahon 18 de Mayo de 1882.—El Administrador, *Diego de la Torre.*

TRASPARENTES

de todas clases

para ventanas y balcones

En la Agencia de los Sres. Sintés y Cardona, Nueva, 24, bajos, se admiten encargos para su confeccion.

FERRETERÍA DE ESCUDERO

18, Nueva, 18

Gran rebaja de precios en camas de hierro.

Las de 22'50 pesetas á 20'00.
Las de 27'50 » á 22'50.
Las de 35'00 » á 30'00.
Las de 45'00 » á 40'00.
Las de 55'00 » á 45'00.

Igual rebaja tendrán las camas inglesas de superior calidad.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

AGUAS MINERO MEDICINALES

DE

MARMOLEJO

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecientes de fiebres graves, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gas-tritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hipercremia viliar, hiperhemia del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, pieló nefritis, poliuria, quituria (orina lechosa), retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 3, 4 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, fondas y restaurants, y por cajas de á 12, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Monsieur Pradère

19, Calle Nueva, 19

Pone en conocimiento del público que se acaba de recibir un buen surtido de anteojos y lentes de color que se venderán á precios nunca vistos de 8 á 10 reales vn. par.

LENGERÍA

Ropas de hilo y algodón de 4 palmos ancho á 5 reales vn. cana.
Ropas de hilo puro de 4 palmos desde 8 hasta 30 reales vn. cana.
Pañuelos con caja de lujo á 10 reales docena.
Una verdadera ganga en pañuelos blancos ingleses desde 24 hasta 48 reales docena.
Servilletas granito á 18 reales docena.
Manteles idem de 6 á 7 palmos á 8 reales.

Alfombras de Hule

FABRICADAS EN INGLATERRA

Con orillas para escaleras y pasadizos || Para aposentos
Anchuras, 0'46 metros.—0'57.—0'68. || Anchuras, 3'65 metros y 7'31.
0'91.—1'14 y 1'37.

A 25, 28, 30, 34 y 36 reales metro cuadrado

Agencia de Pinturas de Asbestos

25, Castillo, 25.—MAHON

En la casa calle de la Infanta n.º 64 se necesita una maquinista para repuntar calzado, que esté bien enterada de dicha clase de trabajo.

IMPORTANTE

Manuel Buils

16, Calle Nueva, 16

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de abanicos, procedentes de las más afamadas fábricas del Japon, Valencia y Barcelona.

Tambien se encontrará un rico surtido de sombrillas para señora. Son esperados de un momento á otro los quitasoles para caballero.

Regalo. Durante toda la temporada de verano se dará un abanico á las personas que compren por valor de 4 reales en adelante.

SUCURSAL EN CIUDADELA

Jornaleros

Se necesitan. Informes Huerto de Mota, Mahon.

Al público

En la calle Bastion, 11, casa de Juan el Ciego, se compran huesos, trapos, relazos carton y papel y desperdicios de zuela y pieles.

VECES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

Se ha recojido en Villa-Carlos, por el alguacil del citado pueblo, un burro que será devuelto á su dueño abonando los gastos de este anuncio y demás que haya podido ocasionar hasta su entrega.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender con un descuento del 30 por 100 los 50 cuadernos publicados de la obra *Tratado Completo de Carpintería* por D. Narciso Arau y Vidal.

Para vender

Lo está la casa núm. 14 de la calle de la Plana.
Para su informe dirigirse calle del Castillo núm. 64.

LA MEJOR OCASION

para el que tenga deseos de establecerse, sea en confitería, sombrerería ó zapatería, etc. Está para alquilar con su correspondiente estantería y escaparate, la casa calle Castillo número 37. Para su informe dirigirse en la misma.

Pianino

Hay uno para alquilar. Deyá, 10.

ESCUELA LAICA

Calle de San Luis Gonzaga, 2
CLASES DE NOCHE

Quedan abiertas desde las 8 á las 9 y media, todos los dias laborables. Todos los sábados de 8 á 11 de la noche habrá públicas conferencias.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.